

# TRABAJO

an) de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 10 cts. | Fuera: trimestre 1'25 ptas  
 30 id. | Extranjero: id. 1'50 id.  
 Paquete de 30 ejemplares 1'25 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION  
 Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Bolchevikis en Paris

### UNA GRAN VICTORIA

Los bolchevikis rusos acaban de alcanzar un nuevo triunfo. No ha sido en uno de los diversos frentes de batalla en los que, a pesar de las «derrotas» que adjudican las Redacciones de los periódicos y de las Agencias al servicio de la burguesía, cada día avanzan más, pero lo menos resisten las acometidas de sus enemigos; ha sido en el propio París, en la capital del gran Estado capitaneado por el que regenta Clemenceau, ese imperpetuo digno de codearse con Bismark, Caprivi o con cualquier otro de los jefes del fenecido imperio germánico.

Lo más notable es que han alcanzado esta victoria sin combate, sin hallarse en condiciones de luchar siquiera.

Como explicaremos.

La victoria a que nos referimos es la conseguida en la Conferencia de París. En esta Conferencia después de escuchar los informes adversos por los emisarios franceses contra los bolchevikis, se acordó... no intervenir militarmente en Rusia y ponerse al habla con el gobierno que dirige la República Socialista de los Soviets.

Esta República, a la que se ha atribuido toda clase de crímenes; de la que se dice que asesinaba en masa a los ciudadanos que no le eran afectos, que estaba organizado el pillaje y la destrucción; esta República que, según sus detractores y difamadores, la dirigen criminales, a los que debe juzgarse con arre-

gido al Código penal ordinario, HA SIDO INVITADA POR LOS REPRESENTANTES DE LAS GRANDES BURGUESÍAS VENCEDORAS (WILSON, LLOYD GEORGE, CLEMENCEAU, ORLANDO, ETC., ETC.) para exponer sus puntos de vista acerca de la organización del Estado ruso y concertar una fórmula que asegure la paz en aquella nación y fuera de ella.

El triunfo de los bolchevikis no puede ser más concluyente.

Lograr que los que les deshonraban calificándoles de foragidos soliciten entrar en tratos con ellos, que los que a todas horas y en todos los tonos pregonaban que nada significaban ni representaban en Rusia les llamen, considerándoles los genuinos representantes de los cien millones de ciudadanos que integran la República soviética, es una victoria enorme. La mayor victoria que podían soñar obtener en los presentes momentos.

Porque de las entrevistas que van a celebrarse con ellos pedirá salir una fórmula de paz o una guerra más encarnizada; pero, resulte lo que quiera, lo que desde luego es evidente es que de hoy en adelante no podrán hablar de los gobernantes de la Rusia socialista como hablaban hasta aquí. Ya no podrán decir que son unos asesinos ni que detentan por la fuerza el Poder. Desde el momento que los Wilson, los Lloyd George, los Clemenceau, los Orlando, los Matsui, en fin, la flor y nata de los estadistas de las naciones más fuertes se ponen al habla con ellos y buscan una fórmula de arreglo, es que consideran a los Lenine, a los Trotzki, a los Restek Tenitcherine, personas honorables y representantes de una

gran fuerza nacional rusa. Si los «pour-parlers» que se inician fracasaran y las burguesías volvieron a atacarles, como hasta ahora le hicieron, sus ataques serían a vulgares injurias.

Hay quien regatea el triunfo a los bolchevikis. Apoyándose en que los tratos se inician en virtud de una propuesta del presidente de la República norteamericana, dice que la victoria pertenece a este ilustre mensajero de la paz. Con efecto, a Wilson le cabe la gloria de haber propuesto en la Conferencia de París que se entablen relaciones con los bolchevikis. Al prevalecer este criterio su triunfo es indudable; más, ¿es que la victoria de Wilson es incompatible con la de los bolchevikis? En esta ocasión, y por la concurrencia providencial de una serie de factores históricos, coinciden los intereses de la primera gran República Socialista que surge en el mundo (Rusia) con los del Estado burgués que más beneficios obtuvo de la guerra (la República yanqui), y ambos intereses coinciden a su vez con las concepciones pacifistas de Wilson, ese hombre extraordinario que, escudado en la nobleza de sus pensamientos y asistido por su recia voluntad, ha atravesado los medios impuros de la política sin manchar su ideología, inspirada en los más altos principios de la justicia.

Por otra parte, si los bolchevikis no fueran lo que son, los genuinos representantes de un pueblo que se redime, los heraldos de la sociedad comunista, ¿hubiera podido Wilson al hacer— a su modo, claro está— la causa de los bolchevikis, hablar en nombre de la justicia y de la fraternidad humana? Y si Wilson no hubiera tenido detrás a los dos millones

y medio de votos laboristas y a los centenares de miles de soldados ingleses desmovilizados que con precedimientos sediciosos recabaron de Lloyd George la abstención militar en Rusia y a la masa enorme de los proletarios franceses e italianos que amenazan con la revolución, a Clemenceau y a Orlando, si pretenden obligarles a combatir a la República de los Soviets, y a los trabajadores de todos los países, beligerantes o no, que afirman su propósito de apoyar decididamente a los bolchevikis; si Wilson no hubiera tenido a su lado tan avasaliadora corriente de opinión ¿habría prevalecido su criterio?...

¡Ah, arguirán los bolchevikófobos, en este caso el triunfo no es de los bolchevikis, sino de todos los trabajadores del mundo! Así es, en efecto, una victoria del proletariado militante internacional. Pero es que los socialistas, los anarquistas, los obreros que sienten la lucha de clases y la practican, ¿son cosas distintas a los bolchevikis? Todos son bolchevikis. Y si lo son, ¿a quién apuntar el triunfo?...

M. GARCIA CORTES.

## José A. Franco

ORTOPEDICO

Creación insustituible en el tratamiento racional-curativo de las **Hernias** (quebraduras): faja femenina para embarazadas: Piernas y Brazos artificiales a encaje fijo sistema WAST.

Representante:

**Francisco Quesada**

Practicante

Calle Huerto de Gil.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. Veinte céntimos paquete en todas las farmacias y droguerías.

## La conciencia de los patronos en Elche

Reconociendo que faltaría a un deber al presenciarse tantas calamidades, si no protestase de ellas, me presto a hacerlo con toda aquella fuerza que mi poca inteligencia me permita.

Yo siempre creí que los señores fabricantes amantes del patriotismo, no llegarían a consentir que el pueblo entero de Elche llegase a un extremo tan amargo.

Estos señores no hicieron nada para sacar de los trámites tan crueles por que atraviesa indebidamente la clase trabajadora; estos señores saben ciertamente que han habido trabajadores que no han comido en todo el día, bien porque en las tiendas no les hayan querido dar más fiado o bien porque a ellos se les haya hecho reparo o por temor a que les digan que no le dan más sin dineros.

Esto señores patronos es muy doloroso.

Seres que han producido toda vuestra riqueza, que en las presentes circunstancias no tengan ni para darles en muchos momentos un pedazo de pan a sus queridos hijos.

Si han creído que van a gozar de veranos en estos trances tan sumamente miserables se han equivocado; si han creído escarnecernos como hasta la hora presente han hecho están en un error; y si creen que vamos a dejar a nuestros hijos morir de hambre están completamente equivocados.

Nosotros no podemos permitir que cometan tantas infamias y abusos, como hasta hoy han cometido.

Queremos de una vez ya hacerles comprender que esa grande obscuridad que tenemos en nuestro cerebro se acabó, y por cuyo motivo no podemos consentir por ninguna de las maneras estar supeditados de un modo bárbaro para aumentar vuestra fortuna que ha sido la causa de todos nuestros estragos y calamidades que hemos sufrido todos los trabajadores durante el curso de nuestra vida.

No me explique cuál procedimiento será el de los señores patronos, lo que si

puedo justificar es que cuando se habla a un patrono parece que hay de él dueño del patriotismo, los más típicos, los que sienten verdaderamente el corazón que un obrero se halle en la miseria en un estado hambriento, bil y desconsolado.

Nó, nó, y mil veces nó; no creo que esta especie de señores les remorde la conciencia de ver a un pobre trabajador pasando mil fatigas y desdichas toda esta serie de calamidades les causa remordimiento o lo sintieran al fondo de su corazón, tengo la más íntima convicción que no nos encorramos en tan fatales circunstancias como las presentes.

¿Saben los señores patronos si han hecho algún bien por la clase productora cuando se ha encontrado el pobre necesitado y no ha podido pasar por otros medios, darles las tareas con exceso de peso, esta es la solidaridad que han practicado.

Aquí se vé la conciencia de los señores patronos que piensan ser los más democráticos.

¿Saben los señores fabricantes que los humanitarios han realizado durante el intervalo de la guerra Europea, cuando a un obrero lo han visto al borde del abismo desesperado por no tener para sus propios padres, que no se puede valer de sus fuerzas físicas? le han dado el jornal al treinta por ciento más que ganaba anteriormente.

Si ésta es la buena labor que han hecho no la veo por ninguna parte y atrevo a decir que no conocen la dignidad, ni saben lo que es conciencia, sienten en el corazón lo que verdaderamente siente todo hombre honrado y sinceridad.

Si tan canallas no fueran, estando el convencimiento de que eso capital ha sido producido con la honrada sudor de los trabajadores, hubieran tomado medidas para darnos trabajo, solamente para ganar un medio jornal, y haber pagado sufragar una parte de los gastos que bienen ocasionado nuestras necesidades.

Viles traidores, ¿no se les hace vergüenza, ni se les conmueve la conciencia de ver en la triste e infame situación que se halla el pueblo entero? Si han seguido robar a discreción hasta la

OPINIONES  
TRABAJO

Cuidado con... PARA LOS PATRONOS

...de los trabajadores para en...  
...sus fortunas; ahora vuestro...  
...de la horrenda hambre...  
...pasando, si no lo hacen...  
...van diciendo que son los más...  
...práticos, los nobles y de buen co...  
...no, al contrario, ustedes señores...  
...no pueden ser aunque quieran...  
...práticos, porque no tienen senti...  
...humanitarios, ni aún siquiera...  
...criterio que poseen los hombres...  
...hombres.  
...diciendo que son patriotas; no pa...  
...reerío, y el motivo claro está; pa...  
...s que pretenden dejar morir a miles...  
...familias en la miseria, éstos no son...  
...de llamarse patriotas.  
...han creído satisfacernos con prome...  
...van completamente por mal camino.  
...otras demasiado sabemos ya, que...  
...una recua de codiciosos, de gentuza...  
...lavora que pretenden dejar a los po...  
...honrados sin poderse valer de sus...  
...fuerzas.

J. OLIVER.

Mucho cuidado se necesita tener para poder vivir en Elche, dado a la cuadrilla de ratones pelaos que dejados de la mano de Dios andan sueltos por esas calles llamando la atención a todos los ciudadanos por su actitud poco decorosa para ser animalitos del orden.

Y es el caso curioso que existe entre ellos uno que por cierto parece un Benavente, que seguramente debe ser el jefe de tal cuadrilla, le ha dado la manía de morder la libertad a cualquier obrero consciente por el mero hecho de que ponga en relieve la necesidad de desaparecer el conglomerado de granujas que hay en la humanidad.

Pero pobre de ellos, llegaron tarde a la tierra para ser unos Nerones, porque la ciencia se ha encargado de buscar remedio para estos males, y pronto, muy pronto, llegarán los polvos de Bolche y Viki, que serán los encargados de conducir a estos pobres animalitos a su destino eterno.

KAIFAS

Ahí teneis a ese pueblo revolucionario, levantisco, demagogo, pasando hambre y miseria... Hasta el extremo de pedir limosna y sin pronunciar palabra.

Habeis cerrado las puertas a los que fomentaron vuestro capital. ¡Ingratos! ¡No teneis perdón!

Yo no concibo como entre tanta estrechez no se haya registrado un solo atraco.

Mientras vosotros organizais cárceles, cuchipandas, banquetes, los hijos de los obreros piden pan a viva voz y nadie les hace caso.

¡Los obreros, callados! ¡Ese es el pueblo camorrista, provocador!

Y para terminar porque no quiero ser muy extenso.

Patrones y obreros, escuchad:

No hay que olvidar que no todos ni los peor criminales están en los presidios, ni los corderos más lanudos en los rediles.

SALVADOR FERRANDEZ

MUNICIPALIDAD

sesión del día 14 Febrero 1919

...la hora de costumbre dió comienzo sesión.

...se aprueba el acta de la anterior y se leen algunas instancias y diferentes peticiones.

...terminado el orden del día el Sr. Presidente dice, que hace tiempo la minoría socialista formuló la proposición de que se pusiera el nombre de Wilson a una de las calles de la población; dicha proposición pasó al estudio de la comisión correspondiente, y ésta ha dictaminado en el sentido de que a la calle llamada en esta Alicante se le llame hoy con el nombre de Wilson.

...La corporación se manifiesta conforme, menos el concejal Sr. Aznar Sevilla que vota en contra.

Obreros, leed

El Socialista

Patronos aprovechados

A falta de pan se rebaja la mano de obra

Los hay terribles; y de esos que tienen patente de corso y con derecho a criticar a los mas avanzados Bolchevikistas, por que a su lado les parecen muy conservadores.

El caso es, que despues de la terrible crisis de trabajo que atravesamos, agravada por la carestia de la vida, son tan Serranos, que cualquier Esteban, es capaz de pagar la faena dentro de su taller a 50 céntimos la docena, ya las operarias de fuera a 0'35.

Ni estan todos los que son, ni son todos los que estan, y este es uno de los que tendremos en cartera para hacerle un auto-retrato.

PARRES.

Convocatoria

Juventud Socialista

Se convoca a junta general ordinaria para el próximo domingo 16 de que cursa a las 2 y media horas de su tarde.

Como en esta asamblea se han de tratar asuntos de verdadero interes se encarece puntual asistencia de los afiliados.

EL COMITE

Elche-14 2-19

Inclusiones en el Censo

MUY IMPORTANTE

En Asamblea General celebrada por la Agrupación Socialista, fué acordado dar comienzo a la preparación de las in-

conclusiones y rectificaciones que se deban hacer este año en el Censo Electoral.

El periodo para estos trabajos del Censo principia en el próximo mes de Abril y al efecto se ha nombrado una comisión compuesta por los compañeros Francisco Martínez Pascual y Juan Barceló González encargada de ir tomando las correspondientes notas y cuantas explicaciones sean precisas a todos cuantos tengan el tiempo oportuno para ingresar en el Censo.

Es de sumo interés general, que todos los socialistas y simpatizantes que no estén en el Censo, o que tengan necesidad de hacer alguna modificación en el mismo, vean cuanto antes a los compañeros Martínez o Barceló a fin que al llegar el momento de las inclusiones no quede uno sin haber sido incluido.

## Gran Depósito de cáñamos rastrillados

Se pone de manifiesto a todos los fabricantes de Alpargatas e Hieladoras que los Sres. DIEZ Y CHAPRIETA de Almeradí, han constituido en esta calle de LA LIBERTAD, núm. 2, un depósito de toda clase de cáñamos rastrillados para la fabricación de Trenza, Revés, Guita e Hilos cotizándose diariamente los precios.

## TINTORERÍA Y QUITAMANCHAS DE

### JOSE GINER

Se tinte al negro carbón.  
La ropa negra se tinte de diferentes colores.  
Se tintan trajes, crespones, chalets, trajes de señora, etc.

Esmero, prontitud, economía

Despacho: Puerta Alicante, núm. 19

— ELCHE —

## Julio Gascón

Se hacen cortes a la medida y se venden pisos para el calzado.  
Calle Polit, núm. 5

# Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

## ¡Atención!

En la calle de Mestreguerre número 1, se componen paraguas y sombrillas, a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de toda clase.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICO, El Draperito

## Se acabó la guerra

Se venden suelas de cáñamo para Alpargatas de 27 a 29 centímetros desde 80 a 90 céntimos par, y de 24 a 26 centímetros, desde 60 a 70 céntimos par.

También se vende revés de cáñamo a 10 céntimos el par de hombre.

Rincón de San Jorge, núm. 16

SE VENDE una Barbería compuesta de dos espejos, dos tocadores con piedra de mármol y dos sillones, por el precio de 200 pesetas.

Se han puesto a la venta los siguientes folletos: «Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sainza Guerra», «El yo acuse de Mariano Domingo» y «Los presupuestos del Estado», por Alvaro Calvo Sotelo. Precio: 25 céntimos.

Representante en ELCHE

Juan Barceló

## Francisco Quesada

PRACTICANTE

Alfonso XII, (Carretera Huera de Gil).

## José Agulló Sánchez

LIBRERO IMPRESOR

Corresponsal de las principales librerías de España y Extranjero

Depósito de las Bibliotecas de Sopena, Sempere, Renacimiento

Calleja, Hispania, etc., etc.

Canalejas, 5.—Elche.

Tip. J. Agulló Sánchez. — ELCHE